

向购买服务转变,实现从“各自为战,每家吃不饱”到“团体作战,三家都吃饱”的全覆盖效果,不断提升长效养护水平。二是实现标准集成规范。一体确定“水路田”管理范围,系统完善“水路田”农村基础设施养护标准规范体系,综合制定出台“水路田”农村基础设施养护制度、标准和规范,明确养护目标、质量要求、养护方法,推动养护工作标准化建设。建立综合养护评价体系,促进“水路田”基础设施安全有效持续运行。三是落实监管集成实施。水务、交通、农业等行业监管部门联合建立综合养护工作的考核办法,摆脱工作范围交叉的困境,实行“一月一巡查、一季一考核”,加强运维质量和效果检查,注重效益指标的监测和评估,将考核结果与养护经费支付挂钩。通过督问题、查薄弱、考实绩,全面推动“水路田”农村基础设施养护工作提质升级。同时,打通养护企业接受来自监管部门及社会群众监督的渠道,倒逼其不断提高服务标准。

其次,发展“专业化”力量,形成长效治理。一是推动运营团队专业化。立足实际养护资金,梳理具体工作内容,结合调价机制,以公开招标方式确定第三方服务主体作为综合养护服务方,鼓励地方国有平台、市场经营主体参与。二是推动养护手段专业化。通过数字赋能治理,构建“水路田”运维管理平台,强化养护计划、养护进度、养护资金、养护效果等动态监管。加强科技创新,加大无人机、视频监控等信息化手段应用,提升养护生产力,实现养护工作全方位监



海南省美丽农村路——定安县春内至龙梅公路

管,提高养护巡查效率和精准度。三是推动基层执行专业化。转变传统单一行业养护方式为多行业综合养护方式。减少人员配置,提高人员素质,采取网格化管理,根据各区域养护范围、养护任务,统筹调配日常养护的人员力量和专业设备,提升“水路田”农村基础设施养护质效。

最后,推动“市场化”建设,建立运营机制。一是采取多元筹资、一体保障。落实“水路田”各类政策支持,完善精准补贴机制,推进形成以公共财政为主、农业水费征收等为辅、市场化利用收费供给为补充的多渠道养护资金投入格局,保障农村基础设施养护经费来源。整合“水路田”领域基础设施养护资金,建立统一资金池,由财政、水务、交通、农业等部门联合监管,统一核算支付,提高养护资金使用效率。二是积极盘活资源、提质增收。支持养护服务方对养护设施和资源资产进行开发及收益,鼓励养护服务方利用养护设施沿途的旅游、工业、农业等资源发展乡村特色产业,增加养护运维的资金来

源。

目前,定安正在积极探索“水路田”综合养护,将以试点示范为抓手,在规范化养护机制建设、养护模式创新、养护标准制定、资金保障、信息化养护等方面先行先试,探索实现资源资产化、综合养护效益多样化。“水路田”综合养护机制的建立与创新,对农村其他工作也有一定参考价值。后期可根据工作需要,将农村供水、污水处理、厕所、公墓、村邮站、垃圾转运站、停车管理、治安管理等农村基层治理工作,逐步纳入综合养护管理范畴。建立完善适应经济社会发展阶段、符合乡村基层特点的农村基础设施综合养护体系,全面提升农村公共基础设施养护水平和质量。同时运用好“千万工程”成功经验,实现“干净整洁整齐,庄重朴实原生态”乡村治理局面,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。☑

(作者系定安县人民政府党组成员、副县长)